Skiska 3.7.2014

Teoéria bez odvodeni. VSetky pouzité veli¢iny slovne popiste. Kazda otazka je za 4 body.

1.

Ako je zavedené normalové a tangencidlne zrychlenie bodu? Nakreslite trajektériu bodu a na nej, pri jednej
zvolenej okamzitej polohe bodu, vyznaécte tieto dve zlozky zrychlenia ako nenulové vektory.

Zaved'te pojem okamzitého vykonu a napiSte jeho vyjadrenie pomocou posobiaceho vektora sily a vektora
rychlosti posobiska tejto sily. Uvedte priklad situacie ked je vykon nulovy, hoci velkost pdsobiacej sily aj
rychlost telesa, na ktoré tato sila posobi, buda nenulové.

Napiste definiciu polohového vektora taziska telesa pomocou jeho rozdelenia na malé hmotné elementy
s danymi polohovymi vektormi a hmotnostami. Nacrtnite priklad telesa, ktorého tazisko sa nachadza mimo
tohto telesa.

Pruzina, na ktort posobime silou 10N, sa predlzi o 1lem. Aka je tuhost tejto pruziny? Akt minimalnu pracu
(v Jouloch) pri tom vykoname?

Napiste Bernoulliho rovnicu a nakreslite k nej ilustra¢ny obréazok, ktory ilustruje jej pouzitie pre rieSenie
ustaleného toku nestlacitelnej kvapaliny.

Napiste matematicka formulédciu 1. zdkona termodynamického a uvedte, ktora z v iom pouzitych veli¢in
je stavova a ktoré nie. Vysvetlite preco je to tak na jednoduchom priklade.

Otézka s odvodenim (8 bodov):

Odvodte 1. pohybovi rovnicu pre pohyb taziska idealne tuhého telesa (itt) z 2. Newtonovho zakona pre
hmotné elementy itt.

Priklady:

1.

(5b) Bod sa pohybuje v smere osi x tak, Ze zavislost jeho suradnice od ¢asu je dana predpisom z(t) =
c[(t—7)%+ 73], kde ¢ a 7 st konstanty. (a) Néjdite vyjadrenie pre jeho rychlost ako funkciu ¢asu, (b)
v akom ¢ase bude jeho rychlost nulové a aka bude jeho poloha v tomto ¢ase? (c) kde sa bude bod nachadzat
v Case rovnom trojnasobku ¢asu z otazky b.?

(5b) Najdite z-ovu suradnicu taziska telesa skladajiceho sa z pevne spojenych
dvoch hranolov s rozmermi zadanymi na obrazku, priCom pomer hustoty ¢asti
1 a2 je p1/p2 = n. PoCiatok stradnic si zvolte bod O v pravom dolnom rohu
telesa. Predpokladajte, Ze obe telesd maja rovnakid hribku v smere kolmom
na rovinu papiera.

(6b) Ty¢ s dlzkou I a hmotnostou m je polozena horizontalne na hrane na-
doby s nezndmou kvapalinou. Vzdialenost miesta kontaktu nadoby a tyce od I
jej blizgieho konca je x. Na tomto konci tycCe je na niti zavesené gulicka s polo- x
merom R a hmotnostou M, ktora je celd ponorena do kvapaliny. Ak4 je hustota m
neznamej kvapaliny ak pozname vSetky tu uvedené veli¢iny? (Hmotnost nite
zanedbajte)

SIS

. (6b) Plyn vykonava cyklicky dej: z tlaku p; a objemu V; adiabaticky expanduje na tlak a objem py a Vs,

potom je izobaricky stla¢eny na pévodny objem V) a nakoniec je izochoricky zohriaty na pociato¢ny tlak p;.
(a) Nakreslite tento dej do p—V diagramu a oznacte pociato¢né a koncové stavy pre jednotlivé elementarne
deje. (b) Aké je latkové mnozstvo plynu ak teplota, ktora nadobudne plyn na konci izobarického stlacania
je T57 (c) Aku celkovi pracu vykona plyn pri jednom cykle? py, pa2, V1, Vo a T3 povazujte za zname veliciny.
Univerzélnu plynovi konstantu R povazujte za zndmu.
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